

O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI  
OLIIY TA'LIM, FAN VA INNOVATSIYALAR VAZIRLIGI  
FARG'ONA DAVLAT UNIVERSITETI

**FarDU.  
ILMIY  
XABARLAR**

1995-yildan nashr etiladi  
Yilda 6 marta chiqadi

1-2024

**НАУЧНЫЙ  
ВЕСТИК.  
ФерГУ**

Издаётся с 1995 года  
Выходит 6 раз в год

<b>B.S.Turdiyev</b>	
O'rta asr mutafakkirlarining jamiyat ideosferasi yangilanishi to'g'risidagi falsafiy qarashlar tahlili .....	182
<b>B.E.Xusanov</b>	
Tarbiya klasterlarining estetik tamoyillari .....	187
<b>F.M.O'sarov</b>	
Axborotlashgan jamiyatning shakllanishi va unda jamoat xavfsizligini ta'minlash mezonlari .....	190
<b>F.F.Dadaboyev</b>	
Yangi O'zbekistonda tadbirkorlik faoliyatidagi transformasiya jarayonlarini tadqiq etishning nazariy-metodologik asoslari.....	193
<b>Sh.Sh.Dadaxanov</b>	
O'zbekistonda ichki ishlar idoralari faoliyatida xalq manfaatlarini tamoyilini shakllantirishning ijtimoiy-falsafiy jihatlari .....	201

---

SIYOSAT

<b>J.Q.Yusubov</b>	
Davlat xizmatida yetuk kadrlarni shakllanishi – mamlakat taraqqiyotining asosi .....	206
<b>B.Yalgashev</b>	
“Siyosiy falsafa” va “Siyosat falsafasi” o'rtasidagi o'zaro bog'liqlik masalalari.....	210
<b>A.Xamdamirov</b>	
Fuqarolik jamiyati bilan bog'liq zamonaviy konsepsiyalarning mohiyati .....	214

---

TARIX

<b>B.A.Usmonov</b>	
Amir Temurning Xitoy yurishiga oid ba'zi mulohazalar .....	219
<b>A.H.Адигезалов</b>	
Сотрудничество Узбекистана и Азербайджана в рамках гууам .....	224
<b>F.X.Utayeva, M.A.Muxamedjonova</b>	
To'qimachilik sanoatining rivojlanishida xotin-qizlarning o'rni .....	231
<b>A.H.Boltayev</b>	
V.A.Shishkinning shaxsiy arxiviga bir nazar .....	235
<b>G'.R.Mirzayev</b>	
Zamonaviy xalqaro munosabatlar tizimida O'zbekistonning yaqin qo'shnichilik va o'zaro ishonchga asoslangan hamkorligi .....	239
<b>O.N.Nasirov</b>	
Mustaqillikning dastlabki davrida O'zbekistonda aksiyadorlik jamiyatlarni shakllanishi .....	249
<b>O.I.Rajabov</b>	
Shifobaxshlik xususiyatiga ega bo'lgan ziyoratgohlar .....	253
<b>П.Х.Исмоилова</b>	
Деятельность отделения русско-азиатского банка в туркестане в конце XIX в начале XX века .....	257
<b>H.S.Yusupov</b>	
Otaniyoz Xo'janiyoz o'g'li Niyoziyning mudarrislik faoliyati .....	262
<b>Sh.Y.Oxunjonova</b>	
Toshkent shahri bozorlarida savdo va xizmat ko'rsatishda band bo'lgan aholining ijtimoiy tarkibi haqida ayrim fikr-mulohazalar (1990-2024 yillar).....	265
<b>A.R.Nurmatov, D.X.Boyyeddayev</b>	
Imom al-Buxoriy- buyuk muhaddis olim.....	272
<b>П.Х.Исмоилова</b>	
Банковская деятельность в Ферганской долине: возникновение и ее предпосылки в XIX—XX веках.....	276
<b>G.X.Xasanboyeva</b>	
O'zbekistonda qishloq xo'jaligidagi sug'orish tizimi haqida ayrim fikr-mulohazalar (1950-1970 yillar).....	281

**СОТРУДНИЧЕСТВО УЗБЕКИСТАНА И АЗЕРБАЙДЖАНА В РАМКАХ ГУУАМ****GUO'OM DOIRASIDAGI O'ZBEKISTON VA OZARBAYJON HAMKORLIGI****COOPERATION BETWEEN UZBEKISTAN AND AZERBAIJAN WITHIN GUUAM****Адъгезалов Азер Надир огли<sup>1</sup>**<sup>1</sup>главный научный сотрудник Международного института Центральной Азии,  
доктор философии (PhD) по историческим наукам,**Annotatsiya**

Maqolada GUO'OMning paydo bo'lishi sabablari va shartlari, uning tuzilishini xususiyatlari, maqsad va vazifalari ko'rib chiqilgan. Asosiy e'tibor O'zbekistonning ushbu tuzilmaga qo'shilishi, O'zbekiston va Ozarbayjonning GUO'OM doirasidagi munosabatlariga, 1999-yildan 2005-yilgacha, ya'ni O'zbekiston tashkilotdan chiqishigacha bo'lgan davrga qaratilgan.

Ta'kidlash joizki, O'zbekiston xalqaro munosabatlarining hozirgi koordinatasida ushbu tashkilot o'z ahamiyatini yo'qotganiga qaramay, O'zbekiston va Ozarbayjon o'rtasidagi ushbu g'arbparast tuzilmada ham ikki tomonlama formatda, ham GUUAM doirasidagi o'zaro hamkorlik tajribasi, juda muhim ko'rinadi. Ushbu munosabatda ko'rsatilgan davrdagi O'zbekiston-Ozarbayjon hamkorligining asosiy jihatlari va uning ikki davlatga ta'siri o'rganiladi. Muallif e'tiborni energetika, transport va savdo sohasida umumiy manfaatlar muhimligiga, shuningdek, har ikki davlatning geografik joylashuvining afzalliklariga qaratadi.

O'zbekiston va Ozarbayjon tomonidan GUO'OM doirasida amalga oshirilgan, transport yo'laklari va avtomobil yo'llari qurish, qo'shma iqtisodiy rivojlanish zonalarini yaratish va o'zaro investitsiyalarni rag'batlantirishni qamrab olgan aniq loyiha va tashabbuslar tahlili alohida qiziqish uyg'otadi.

Xulosa qilib aytish mumkinki, ushbu hamkorlik tajribasi katta ahamiyatga ega bo'lib, bugungi kunda mamlakatlar o'rtasidagi ikki tomonlama munosabatlarni strategik sheriklik darajasiga ko'tarish yo'lida va Oliy davlatlararo kengashni tashkil etishda xizmat qildi.

**Аннотация**

В статье прослеживаются причины и предпосылки зарождения ГУУАМ, особенности её структуры, цели и задачи. Главный акцент отводится присоединению к данной структуре Узбекистана, взаимоотношениям Узбекистана и Азербайджана в рамках ГУУАМ в период с 1999 по 2005 годы, до выхода Узбекистана из организации.

Следует отметить, что несмотря на потерю актуальности данной организации в нынешней координате международных связей Узбекистана, весьма значимым представляется опыт взаимодействия Узбекистана и Азербайджана в этой прозападной структуре, как в двустороннем формате, так и в рамках ГУУАМ. В этой связи исследуются основные аспекты узбекско-азербайджанского сотрудничества указанного периода и его потенциальное влияние на обе страны. Автор обращает внимание на значимость общих интересов в области энергетики, транспорта и торговли, а также на преимущества географического положения обеих стран.

Особый интерес вызывает анализ конкретных проектов и инициатив, реализованных Узбекистаном и Азербайджаном в рамках ГУУАМ, охватывающих строительство транспортных коридоров и магистралей, создание совместных зон экономического развития и содействие взаимным инвестициям.

В целом, это был весьма ценный опыт сотрудничества, который сегодня позволил поднять двусторонние отношения между странами на уровень стратегического партнерства и созданию Высшего межгосударственного совета.

**Abstract**

The article traces the reasons and prerequisites of GUUAM's origin, peculiarities of its structure, goals and objectives. The main emphasis is given to the accession of Uzbekistan to this structure, relations between Uzbekistan and Azerbaijan within GUUAM in the period from 1999 to 2005, before Uzbekistan's withdrawal from the organization.

It should be noted that despite the loss of relevance of this organization in the current coordinate of international relations of Uzbekistan, the experience of interaction between Uzbekistan and Azerbaijan in this pro-Western structure, both in a bilateral format and within the framework of GUUAM, seems very significant. In this regard, the main aspects of Uzbek-Azerbaijani cooperation of this period and its potential impact on both countries are examined. The author draws attention to the significance of common interests in energy, transportation and trade, as well as the advantages of the geographical location of both countries.

Of particular interest is the analysis of specific projects and initiatives implemented by Uzbekistan and Azerbaijan within the GUUAM framework, covering the construction of transport corridors and highways, the creation of joint economic development zones and the promotion of mutual investments.

In general, this was a very valuable experience of cooperation, which today made it possible to raise bilateral relations between the countries to the level of strategic partnership and the creation of the Supreme Interstate Council.

## TARIX

**Kalit soʻzlar:** Oʻzbekiston, Ozarbayjon, GUOʻOM, NATOning Vashington sammiti, Nyu-York memorandum, GUOʻOM Yalta Xartiyasi.

**Ключевые слова:** Узбекистан, Азербайджан, ГУУАМ, Вашингтонский саммит НАТО, Нью-Йоркский меморандум, Ялтинская хартия ГУУАМ.

**Key words:** Uzbekistan, Azerbaijan, GUUAM, NATO Washington Summit, New York Memorandum, GUUAM Yalta Charter.

**ВВЕДЕНИЕ**

Середина 1990-х годов на постсоветском пространстве характеризуется попытками создания новых международных структур и организаций, преследующих также и цель интеграционного сотрудничества, вызванного рядом факторов:

- 1) общий кризис СНГ, одним из результатов которого стало последующее провозглашение курса на разноуровневую и разноскоростную интеграцию [1];
- 2) кризис постсоветского пространства как полноценного региона, отсутствие идей и концепций взаимодействия, способных объединить бывшие советские республики;
- 3) стремление некоторых новых независимых государств, недовольных степенью влияния России на постсоветском пространстве или уровнем двусторонних отношений с Москвой, проводить более самостоятельную и многовекторную внешнюю политику [2, с. 18].

Одной из таких структур, некогда объединявших Узбекистан и Азербайджан являлся ГУУАМ (Грузия, Украина, Узбекистан, Азербайджан, Молдова) – прозападный проект, исключавший не только присутствие России в своем составе, но и выступавшей в роли альтернативы СНГ и другим директируемым Москвой организациям (Таможенный союз, ЕврАзЭС, ОДКБ и др.).

По мнению экспертов, зарождению данной организации способствовало недовольство отдельных стран СНГ политикой Москвы в начале 90-х годов XX века, сводившейся к нерешенным территориальным проблемам вошедших в ГУАМ стран. Так, 20% территорий Азербайджана были аннексированы Арменией, Грузия и Молдова столкнулись с проблемой непризнанных и частично признанных государств, получавших поддержку от России (Приднестровская Молдавская Республика, Абхазия, Южная Осетия).

**ЛИТЕРАТУРНЫЙ АНАЛИЗ И МЕТОДЫ**

Анализ имеющейся отечественной и зарубежной научной литературы свидетельствует об отсутствии специального исследования, посвященного взаимодействию Узбекистана и Азербайджана в организации ГУУАМ. Вся источниковая база сводится к общим характеристикам Организации и обрывочным содержаниям участия сторон в структуре ГУУАМ.

К авторам, исследовавшим деятельность Организации и стремившимся в какой-то степени раскрыть ее деятельность можно отнести Э.А. Алибегили; Х.Т. Ахмедова, Н.Г. Смолика; В.Г. Аширова; Д.А. Белащенко, В.В. Толкачева, А.П. Шмелева, И.Ф. Шоджонова.

С.Ш. Шарапова рассматривала участие нашей страны в ГУУАМ, в рамках диссертационного исследования на тему «Многосторонняя дипломатия Республики Узбекистан: участие в универсальных, региональных и субрегиональных организациях, межгосударственных объединениях».

Насыщенный информативный материал содержится в заключительных и итоговых коммюнике саммитов ГУУАМ, информационных бюллетенях и хартиях структуры, меморандумах и подписанных договорах Президентов стран-участниц, а также официальном сайте Организации.

В статье применялись проблемно-хронологический, историко-сравнительный и фактологический методы.

**РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ**

Началом сотрудничества Грузии, Украины, Азербайджана и Молдовы – можно считать их совместное заявление в рамках заседания профильного комитета ОБСЕ от 14 марта 1996 года.

Появление нового игрока в рамках постсоветского пространства можно объяснить несколькими причинами:

1) «четверка» предполагала выработать совместную позицию по развитию отношений с Россией;

2) страны – члены ГУАМ рассматривались странами Европы в качестве важных звеньев при создании транспортного коридора «Европа–Кавказ–Азия», который должен был соединить две части Евразийского континента, минуя Россию;

3) в перспективе территория ГУАМ позволяла диверсифицировать поставки углеводородов в страны ЕС, тем самым ослабив его зависимость от поставок из России;

4) в середине 1990-х годов получил импульс ряд кризисных процессов и явлений на постсоветском пространстве [3, с. 87].

Объединение ГУАМ, как политико-консультативного форума было заложено на саммите Совета Европы, проходившего 10 октября 1997 года в Страсбурге. Базой для создания этой организационной структуры стало совпадение точек зрения по многим политическим вопросам руководства данных государств.

Так, лидеры государств заявили о своем взаимном интересе в развитии двустороннего и регионального сотрудничества, европейской и региональной безопасности, политических и экономических контактов. В подписанном Коммюнике Президенты четырех государств, руководствуясь принципами уважения суверенитета, территориальной целостности, неприкосновенности границ, взаимного уважения, демократии, превосходства закона и уважения прав человека, подчеркивали важность объединенных усилий наций в установлении Евразийского коридора, укрепления четырехстороннего сотрудничества за устойчивую и безопасную Европу.

Среди приоритетных задач этой организации – усиление независимости и суверенитета постсоветских республик, входящих в ее состав, развитие взаимовыгодного экономического сотрудничества, борьба с международным терроризмом, организованной преступностью и наркобизнесом.

Согласно подписанному Соглашению, предусматривалось проведение ежегодных встреч Глав государств-участниц, Министров иностранных дел – два раза в год, национальных координаторов – ежеквартально [4, с. 329].

С целью развития отношений в сфере производства, торговли, энергетики, транспорта, финансового сотрудничества, таможенных услуг, коммуникаций, науки и технологий, образования и культуры были созданы специальные Агентства государств-членов ГУАМ, которым давалось право устанавливать прямые контакты между различными государственными инстанциям [4, с. 329].

Предусматривалась выработка механизмов многостороннего сотрудничества в структуре ГУАМ, в частности, развитие отношений на различных уровнях – законодательной власти, деловых кругов, неправительственных и гуманитарных организаций, средств массовой информации. Страны ГУАМ согласились также улучшать механизмы проведения консультаций и координации действий в пределах международных организаций [5, с. 2].

В ноябре 1997 года в результате консультаций Глав МИД в Баку был подписан Объединенный протокол, закрепляющий продолжение сотрудничества в политической сфере, мирном урегулировании конфликтов, борьбе с сепаратизмом, области развития Евразийского транспортного коридора, взаимодействие в процессе интеграции в пределах Евroatлантических структур.

Члены ГУАМ также обязывались на основе принципов международного права, уважения суверенитета и территориальной целостности, совместно урегулировать региональные конфликты. Была достигнута договорённость по борьбе с национализмом, сепаратизмом и международным терроризмом.

В октябре 1998 года страны ГУАМ, в качестве приоритетных, определили следующие направления сотрудничества:

- минимизация влияния российского финансового рынка на страны;
- поддержка друг друга в борьбе против растущей угрозы региональной безопасности и стабильности;

## TARIX

– сотрудничество друг с другом и международными партнерами в Европе, Южном Кавказе и Центральной Азии;

– совместное лоббирование процесса ускорения строительства многократных трубопроводов непосредственно на международные рынки [6, с. 24].

Участники отметили значимость сотрудничества четырехугольника в создании евразийского транспортного коридора, не только как средства распространения экономического сотрудничества, но и важного фактора укрепления экономического и политического суверенитета вовлеченных государств.

Предусматривалось урегулирование проблем, связанных с развитием нефтяных и газовых ресурсов в регионе Каспийского моря и создания системы их транспортировки к мировым рынкам.

Участники подчеркивали, что продолжение конфликтов представляет серьезное препятствие региональному сотрудничеству.

Главы делегаций подтвердили их готовность работать вместе со всеми государствами и международными организациями [4, с. 329].

Учитывая сферу стратегических интересов Узбекистана, вызванных налаживанием отношений страны с западным миром во главе с США, Руководство нашей республики сделала шаг на встречу ГУАМ. В 1999 году 24 апреля в Вашингтоне Узбекистан присоединился к форуму, после чего эта структура стала называться ГУУАМ [7, с. 202].

На Вашингтонском саммите НАТО «пятерка» подписала документ, в основе которого лежали восемь пунктов. Кроме того, ГУУАМ выступила с совместным заявлением, в котором были отражены основные приоритеты деятельности организации, представленные взаимодействием в рамках Совета Евро-Атлантического партнерства и программы «Партнерство ради мира», созданием транспортного коридора Европа–Кавказ–Азия.

С присоединением к ГУАМ Узбекистана были подтверждены некоторые предыдущие заявления, включая поиск средств мирного урегулирования конфликтов и кризисов на основе уважения к суверенитету, территориальной целостности, неприкосновенности, всемирно признанных границ и независимости государств. Они обязались также применять объединенные усилия в борьбе с этнической нетерпимостью, сепаратизмом, религиозным терроризмом и экстремизмом. Было отмечено, что терроризм и насилие представляет серьезную угрозу не только отдельным людям, но и всему мировому сообществу.

Главы стран–участниц выступили за усиление режима нераспространения ядерного оружия, других типов оружия массового поражения. Они подтвердили также свои намерения по поводу сотрудничества в развитии транспортного коридора Европа–Азия на основе результатов международной Конференции по восстановлению исторического Шелкового пути.

Президенты отметили, что сотрудничество в пределах ГУАМ не направлено против третьих стран или групп стран, и членство открыто для любой страны, которая признает принципы и цели этого объединения [4, с. 329–330].

В сентябре 2000 года в рамках Саммита тысячелетия ООН главы стран – участниц ГУУАМ подписали Нью-Йоркский меморандум, который упорядочил работу организации и придал ее деятельности многоуровневый характер за счет диверсификации участников саммитов и встреч [8]. Большой приоритет в меморандуме отдавался многостороннему сотрудничеству и экономике.

Начиная с 2001 года в документах, принимавшихся на саммитах ГУУАМ, стали обозначаться более конкретные цели и задачи. Так, Ялтинская хартия приводит четко прописанный перечень целей и направлений сотрудничества, причем в качестве приоритетов заявлены социально-экономическое развитие, торгово-экономические связи, транспортно-коммуникационные магистрали и инфраструктура, региональная безопасность и борьба с международным терроризмом, организованной преступностью и наркобизнесом и др. [9]. Таким образом, произошел определенный отход от декларировавшихся ранее интеграции в западные структуры и тесного сотрудничества с НАТО, ЕС и ОБСЕ, как и в целом от сугубо политического вектора развития.

Между тем, политический фактор сохранил свою актуальность и в публичных высказываниях политиков стран ГУУАМ, и во внешнеполитическом курсе организации.

В июне 2002 года о сокращении масштабов своего участия объявил Узбекистан, сосредоточившись на сферах экономического сотрудничества и борьбы с терроризмом.

Однако это не помешало Узбекистану принять участие в очередном Ялтинском саммите Организации, где он был представлен послом Узбекистана в Киеве Ш. Шохалиловым.

По сообщению газеты «Коммерсантъ», участники Ялтинского саммита поспешили продемонстрировать дееспособность организации. В частности, зримым воплощением стремления активизировать процесс интеграции стало подписание Соглашения о зоне свободной торговли [10].

Хотя, в Коммюнике по итогам Ялтинского саммита 2002 года из практических шагов отмечены транспортный коридор «Европа–Кавказ–Азия», Евро-Азиатский нефтетранспортный коридор и Внутренняя зона свободной торговли [11]. Однако речь шла не о конкретных планах реализации проектов, а о намерениях в них участвовать или претворять в жизнь в будущем.

3-4 июля 2003 года в Ялте состоялся очередной саммит ГУУАМ, где обсуждались вопросы дальнейшего углубления многостороннего сотрудничества и укрепления его институциональных основ.

Стороны договорились активизировать взаимодействие в борьбе против терроризма, сепаратизма, этнической нетерпимости, экстремизма и иных вызовов международной безопасности. Они подчеркнули настоятельную необходимость скорейшего урегулирования продолжающихся конфликтов на основе норм и принципов международного права, а также соблюдения суверенитета и территориальной целостности государств. Стороны также подчеркнули важность углубления взаимодействия в деле укрепления экономической, энергетической, транспортной и информационной составляющих безопасности государств ГУУАМ [12].

Было подчеркнуто, что усиление экономической составляющей ГУУАМ является одной из важнейших задач Объединения. В этом контексте отмечалось, что соглашения о создании Зоны свободной торговли позволит приступить к осуществлению практических шагов в направлении взаимной либерализации торговых режимов и постепенного снятия существующих барьеров, препятствующих реализации принципов свободной торговли на основе международных норм.

Подчеркивалась и значимость развития транспортных коридоров, с созданием привлекательных условий транспортировки в регионе ГУУАМ, сокращения сроков перевозок, упрощения соответствующих процедур и обеспечения безопасных условий транспортировки и передвижения по этим коридорам.

Также высокую оценку получил проект Евро-Азиатского нефтетранспортного коридора в рамках концепции многовариантности маршрутов транспортировки каспийских энергоресурсов на мировые рынки.

Участники встречи признали необходимым дальнейшее расширение и совершенствование договорно-правовой базы ГУУАМ, которая призвана эффективно регламентировать приоритетные направления деятельности Объединения. В этой связи они отметили важность скорейшего выполнения внутригосударственных процедур с целью вступления в силу подписанных документов. Стороны отметили также важность продолжения работы по развитию парламентского измерения деятельности ГУУАМ [12].

Был подчеркнут высокий уровень взаимодействия с США в сфере реализации проектов и программ, направленных на координацию усилий по вопросам борьбы с терроризмом и транснациональной преступностью, функционирования пограничного и таможенного контроля. Принятое Совместное заявление ГУУАМ-США явилось свидетельством взаимного стремления к продолжению и укреплению сотрудничества на основе Рамочной программы ГУУАМ-США, предусматривающей реализацию проектов в области содействия торговле и транспортным перевозкам и создания Виртуального центра ГУУАМ по борьбе с терроризмом, организованной преступностью, распространением

## TARIX

наркотиков и иными опасными видами преступлений и Межгосударственной информационно-аналитической системы стран ГУУАМ [12].

**ВЫВОДЫ**

Резюмируя отмеченное, приходим к выводам, что целями ГУАМ было развитие транспортно-энергетической системы без участия России. Эта организация пользовалась поддержкой США и стран ЕС, которые стремились обеспечить сближение тех стран-соседей России, которые могли быть противовесом ее влиянию в вопросах построения энерго-транспортного коридора в обход российской территории.

Однако почти сразу после своего создания ГУАМ столкнулась с явным расхождением между заявленными целями и фактической деятельностью. Несмотря на то, что в официальных документах уделялось больше внимания развитию экономического сотрудничества, на первый план выходили вопросы политического взаимодействия, иногда носившие исключительно конъюнктурный характер.

Деятельность этой субрегиональной организации в рассматриваемый период разделяется на два этапа. Первый - охватывает период с 1997 по 2000 годы и характеризуется в основном декларативно-организационным характером деятельности и организации и подписанных ей договоренностей.

Второй этап, охвативший 2001-2005 года, отличает более прикладной характер принятых соглашений, в основном сконцентрированных на экономической составляющей, развитии торговли, реализации конкретных проектов с участием только стран «пятерки» либо выступлении в качестве одного из элементов более масштабных транспортных и энергетических коридоров. Вопросы политики, региональной безопасности, борьбы с терроризмом также присутствуют, однако не являются первостепенными. Политическая риторика сместилась даже на уровень частных заявлений представителей стран ГУУАМ.

Саммит глав государств ГУУАМ, прошедший в 2005 году, ознаменовался принятием Кишиневской декларации, в которой главное место было отведено демократическим преобразованиям, европейской интеграции, установлению партнерства с ЕС и НАТО, урегулированию существующих в странах – участницах конфликтов [3, с. 89].

Таким образом, с 2005 года стали происходить кардинальные изменения в содержании документов ГУУАМ, а политическое направление заняло лидирующие позиции в деятельности организации [13, с. 58].

Однако, эти изменения не смогли остановить процесс трансформации ГУУАМ обратно в ГУАМ. Тогдашнее руководство Узбекистана прямо обозначило, что страну не устраивают «акценты... на решении замороженных конфликтов, формировании совместных вооруженных блоков и пересмотре существующих систем безопасности» [14, с. 856].

Хотя с самого начала сотрудничество Узбекистана с ГУАМ было вызвано исключительно национальными интересами республики, а также обуславливалось тем фактором, что в международных отношениях наша страна делала упор на сохранении свободы действий, балансировании между партнерами и развитии многовекторности своей внешней политики.

Рассматривая деятельность ГУАМ, в контексте событий 2005 года, включая Андижанскую трагедию, когда Узбекистан посчитал целесообразным покинуть данную структуру. Решение Узбекистана по выходу из этой субрегиональной организации было аргументировано разногласием в вопросах безопасности и политики, пассивностью Организации и затягиванием претворения в жизнь принятых решений.

Узбекистан имел особые доверительные отношения с Азербайджаном, стороны в рамках Организации проводили консультации, затрагивающие международную повестку.

Следует отметить, что на сегодняшний день данная прозападная структура в большей степени носит декларативный характер, а практические решения достигнутых договоренностей и подписанных проектов все также остаются лишь на бумаге.

Более того, Украинский кризис со всеми вытекающими последствиями вкупе с глобальными трансформационными процессами, скорее всего, содействуют пересмотру Азербайджаном своего участия в данной структуре. Пока азербайджанская сторона официально не заявляла о приостановлении своего участия в ГУАМ. Однако, под влиянием

мировых политических реалий данное действие может произойти в ближайшем будущем, а сама организация ГУАМ столкнется с перспективой неопределенности.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Евразийская экономическая интеграция: Цифры и факты, 2015 // Евразийская экономическая комиссия (СНГ) (Eurasian economic integration: Figures and facts, 2015 // Eurasian Economic Commission (CIS)) // [http://www.eurasiancommission.org/ru/Documents/EEC\\_dig\\_facts1.pdf](http://www.eurasiancommission.org/ru/Documents/EEC_dig_facts1.pdf).
2. Алибейли Э.А. Выбор Украиной внешнеполитической стратегии в середине 1990-х: вариант ГУАМа (на украинском языке) (Восточная Европа) // Науковий вісник Дипломатичної академії України. - 2016. - Вип. 23(2). С. 13-20 (Alibeyli E.A. Ukraine's choice of foreign policy strategy in the mid-1990s: the GUAM option (in Ukrainian) (Eastern Europe) // Scientific Bulletin of the Diplomatic Academy of Ukraine. - 2016. - Issue 23(2). P. 13-20).
3. Белащенко Д.А., Толкачев В.В., Шмелев А.П., Шоджонов И.Ф. Деятельность ГУАМ на постсоветском пространстве: намерения, результаты, перспективы (Восточная Европа) // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2021. Т. 14. № 3. С. 84–105 (Belashchenko D.A., Tolkachev V.V., Shmelev A.P., Shodzhonov I.F. GUAM activities in the post-Soviet space: intentions, results, prospects (Eastern Europe) // Contours of global transformations: politics, economics, law. 2021. Vol. 14. No. 3. pp. 84–105).
4. Аширов В.Г. ГУАМ в контексте современных экономических и политических реалий (Восточная Европа) // Гілея: науковий вісник. № 80. С. 328–332 (Ashirov V.G. GUAM in the context of modern economic and political realities (Eastern Europe) // Gilea: Scientific Bulletin. No. 80. P. 328–332).
5. Алиев Г.А. Наша независимость на вечно (на азерб. языке) (Южный Кавказ), Баку. II том. – 420 с. (Aliiev G.A. Our independence is forever (in Azerbaijani language) (South Caucasus), Baku. Volume II – 420 s.).
6. Информационный бюллетень ГУАМ (СНГ) - 2003. – № 31 (GUAM Newsletter, (CIS) - 2003. – No. 31).
7. Шарапова С.Ш. Многосторонняя дипломатия Республики Узбекистан: участие в универсальных, региональных и субрегиональных организациях, межгосударственных объединениях. Дисс. докт. полит. наук. (Центральная Азия), Т. 2006. - 278 с. (Sharapova S.Sh. Multilateral diplomacy of the Republic of Uzbekistan: participation in universal, regional and subregional organizations, interstate associations. Doctor of Political Science dissertation. (Central Asia), T. 2006. - 278 p.).
8. Нью-Йоркский меморандум президентов Азербайджанской Республики, Грузии, Республики Молдова, Республики Узбекистан и Украины (Северная Америка), 2000 // Организация Объединенных Наций. 2 октября 2000 (New York Memorandum of the Presidents of the Republic of Azerbaijan, Georgia, the Republic of Moldova, the Republic of Uzbekistan and Ukraine (North America), 2000 // United Nations. October 2, 2000) // <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/55/434>.
9. Ялтинская хартия ГУУАМ (СНГ), 2001. ОДЭР-ГУАМ. 7 июня 2001 (Yalta Charter of GUUAM (CIS), 2001. ODER-GUAM. June 7, 2001) // <https://guam-organization.org/yaltinskaya-hartiya-guam-2001>.
10. Коммерсантъ (Восточная Европа). – 2002. – 22 июля (Kommersant (Eastern Europe). – 2002. – July 22).
11. Заключительное коммюнике саммита ГУУАМ (СНГ), 2002, Ялта. ОДЭР-ГУАМ. 20 мая 2002 (Final communiqué of the GUUAM (CIS), 2002 summit, Yalta. ODER-GUAM. May 20, 2002) // <https://guam-organization.org/zaklyuchitelnoe-kommyunike-sammita-guam-2002-yalta/>
12. <https://guam-organization.org/en/final-communicue-of-the-guam-summit-2003-yalta-in-russian>.
13. Czerewacz-Filipowicz K., Konopelko A. Regional Integration Processes in the Commonwealth of Independent States (Western Europe). Economic and Political Factors, Springer International Publishing AG. 2017. – Pp. 55-62.
14. Ахмедов Х.Т, Смолик Н.Г. Республика Узбекистан в интеграционных процессах на постсоветском пространстве (Восточная Европа) // Постсоветские исследования. 2019. Т 2. № 1. С. 854–865 (Akhmedov Kh.T, Smolik N.G. The Republic of Uzbekistan in integration processes in the post-Soviet space (Eastern Europe) // Post-Soviet studies. 2019. T 2. No. 1. P. 854–865).